

青春逐梦 创新未来

编者按：在创新驱动发展的时代浪潮中，我省一批富有洞察力与行动力的大学生创业者崭露头角。他们走出象牙塔，聚焦具有深厚底蕴的地方特色产业，直面长期存在的职业痛点与效率瓶颈，以技术为桨、创意为帆，提出兼具创新性与实用性的解决方案。尤为可贵的是，他们的探索并非纸上谈兵，而是通过产品试用、模式验证，在市场一线收获积极反馈。从构想到落地，青年团队用实践连接理论与现实，切实推动传统产业焕发新活力，展现出新时代青年助力产业升级的蓬勃力量。

山野间的“追风者” 探索贵州文旅新项目

贵州日报天眼新闻记者 何登成

“红”动员山，万人竞跑！一场融合“红色IP+山地运动+景区引流”的创新赛事，正让贵州的绿水青山变身竞技赛场，游客化身选手。9站赛事串联遵义会议等20余处红色地标，联动45个传统村落，带动纪念馆客流增长超三成——这是贵州师范学院学生团队打造的“追风者”项目交出的亮眼答卷。

10月，在中国国际大学生创新大赛（2025）总决赛中，贵州师范学院大学生创新创业项目《追风者——创领国际山地运动新生态，释放越野跑赛中国心力量》获得“青年红色筑梦之旅”赛道创业组金奖。

“在江浙，一些徒步小道能变国际赛道；在贵州，万千峰林却‘养在深闺’。”项目创始人、贵州师范学院体育学院休闲体育专业学生张天浩说，“我想把喀斯特地貌与多彩民族风情熔于一炉，打造属于中国的世界级越野跑名片。”

来自中原的张天浩，被贵州的奇峰秀水与多彩民俗深深吸引，“苗绣的细腻、蜡染的深邃、火把节的炽烈——每一寸土地都在诉说故事。”受“村超”“村BA”启发，他意识到，体育不仅能点燃乡村激情，更能成为读懂贵州的新方式。

2022年5月13日，团队首战独山无畏越野先锋赛，却遭遇重挫。报名人数从预期500+骤降至52人，完赛率不足三成，收入仅3750元，不及预期十分之一。

这场“理想撞现实”的经历，让张天浩看清差距，“贵州缺的不是风景，而是品牌、服务和资源整合能力。”他带领团队深入贵州各地，在“实践”中跋涉，200多次实地调研，精读380余篇论文、100多份政策文件，

分析560余份行业报告；为听懂方言，请本地同学当翻译，一天徒步上百公里，走遍特色传统村落，绘出贵州首张“民族文化+山地越野”赛道图谱。

他们还深入各类赛事，担任志愿者与裁判，从执行中学习办赛经验。沉淀两年，厚积薄发。

2024年9月23日，团队参与举办的贵州息烽·西望山越野跑吸引游客超20万人次，相关话题阅读量突破3000万，带动乡村消费超百万元，点燃山地经济新活力。

今年5月2日，团队参与的“贵州红·山地越野挑战赛”举办。赛道覆盖侗寨、梯田、森林三大地貌，景观场景平均每7公里切换一次，累计交替7次；设置铁人跑两项全程/半程、红色欢乐跑、多彩风景体验跑等多元赛道，满足不同人群需求，成为文化与山地越野运动深度融合的典范。

“我们希望打破传统越野跑‘只拼速度’的单一模式，将地域文化与专业赛事深度绑定，讲好贵州故事。”张天浩表示，团队致力于打造有温度、有灵魂的赛事体验，让参赛者在奔跑中触摸历史、感受文化。

以赛为媒，在创新中创新。在办赛过程中，团队依托“3D+山地”路线规划平台，将传统踩线时间从72天缩短至36天，目前已设计线路156条；首创“国际越野双轨赛道积分（越野跑·地域民俗文化）”新模式，将专业竞技与文化深度绑定；研发的“一种折叠式越野赛道急救箱固定支架”获批国内实用新型专利；开发的“越野跑北斗三维地形路径规划系统V1.0”获批软件著作……团队累计获得知识产权15项，国际专利2项。

减轻消防员负担 他们研发“智能外骨骼”

贵州日报天眼新闻记者 梁珍情

2022年，贵州装备制造职业学院大一学生郑杰航与同学首次走进消防训练场，看到消防员在烈日下托举着沉重的破拆器，不到10分钟便因体力透支不得不换人。这一幕深深刺痛了这群年轻人的心，“一定要为这些逆行者做点什么。”

3年后的2025年11月14日，由该校在校生组成的跨学科团队，将最初一心化为现实——一件“会思考”的仿生外骨骼铠甲，在第九届中华职业教育创新创业大赛贵州省赛上惊艳亮相。

“我们前后赴消防训练场和科研院所调研25次，发现现有外骨骼机器人普遍存在续航短、人机协同差、作业效率低等问题。”郑杰航介绍，为此，团队组建了一支涵盖机械工程、计算机、工业设计等专业的多学科队伍，聚焦应急救援场景下的技术突破。

团队成员各展所长，郑杰航负责结构设计，冯滔主攻控制系统，杨文雨欣攻坚算法，何奎则优化产品的实用性和穿戴舒适性。“跨专业协作让我们能系统性解决问题，创新之路走得更稳。”郑杰航说。

研发过程充满挑战。初期版本仅为无动力外骨骼，只能在背负时提供有限的帮助。依托学校重点实验室等场地，在指导教师饶应明、张谢源和王佳的帮助下，团队逐渐找到了突破口——让外骨骼学会“思考”，可实时捕捉使用者动作意图，并给予恰到好处的帮助。

核心技术的突破源于三大创新融

合。其中，动态势能多段调控技术如同给外骨骼装上“智能大脑”，能智能识别使用者平地行走、爬坡或负重搬运等状态，自动切换动能回收模式。“就像智能变速箱，让每一步都更省力流畅。”郑杰航形象比喻。

在贵阳市消防救援支队的实际测试中，该系统表现优异。一位参与测试的消防员反馈，“使用后，操作破拆器的持续作业时间延长了3倍！”这意味着在黄金救援时间内，救援力量得以最大化释放。

技术的突破没有停留在实验室。今年7月，团队注册成立贵州杰奎科技有限公司，将创新成果推向市场。目前已与多家消防救援单位签订采购协议，并与两家企业达成合作意向。

作为在校大学生，他们用科技创新服务社会，累计获省级以上奖项20余项，团队在实践中实现集体成长。

“一次测试中，我们带着最新版本的外骨骼前往消防队，各专业成员从不同角度记录使用反馈。”团队成员何奎回忆，“一位消防员试用后动情地说‘这不仅是装备升级，更是对我们的尊重与守护’。那一刻，所有的熬夜攻关都值得了”。

面向未来，这群年轻人的梦想仍在延伸。“我们正在研发第三代产品，将实现三档可调模式，并增强防水防尘性能，让外骨骼能够应对地震、泥石流等更复杂的救援环境。”郑杰航目光坚定，“我们的目标始终如一，让每一位逆行者都能平安归来。”

■多彩新论

28个县通过国家普及普惠认定，居全国前列；核心指标连续多年超全国平均水平——贵州学前教育强势崛起非偶然，而是精准施策、久久为功的必然。其“强”的根源，藏着三重关键密码。

精准顶层设计是核心。锁定“促进普惠、抓引领、补短板、强体系”的“一面三线”思路，既守住普惠核心，又找准三大攻坚方向，让发展路径清晰明确。94.3%的学前三年毛入园率、95.45%的普惠性幼儿园覆盖率，正是这份精准布局的直接成效。

扎实制度保障是底气。贵州首部学前教育地方性法规——《贵州省学前教育条例》出台，让发展有法可依；学前一年免费政策更让50余万名幼儿受益。刚柔兼济的制度设计，破解了保障不足的行业痛点，筑牢发展根基。

均衡资源布局是活力。不搞“城中独美”，用3600余所示范园优质资源，帮薄弱园提质；靠“三个全覆盖”让1500多个农村资源中心送教下乡，城乡孩子都能上好园。

这三重发展密码，既守住了“公平”底线，又提升了“质量”成色，实实在在解开了家长的“入园愁”，让教育的民生温度暖到心坎里，也让贵州学前教育的发展之路走得更稳、更有力。

贵州学前教育势头强劲

王雨

中国研究生企业管理创新大赛总决赛

贵州大学获6项一等奖

本报讯（记者 王雨）记者从贵州大学获悉，在日前举行的第三届中国研究生企业管理创新大赛总决赛中，贵州大学获得全国一等奖6项、全国二等奖4项、全国三等奖10项、见数实践奖1项。全国一等奖获奖数位居全国首位，总获奖数位居全国前列，刷新贵州大学参赛以来最好成绩。

据悉，“中国研究生企业管理创新大赛”是“中国研究生创新实践系列大赛”主题赛事之一，本届大赛自2025年8月启动以来，共吸引全国321家研究生培养单位的4176支队伍、超18万名师生报名参赛，参赛规模创历史新高，来自全国150所高校的411支队伍晋级全国总决赛。本次大赛设有企业决策赛道、商业分析与实践赛道、工商管理案例赛道、AI与数字技术应用专项4个赛道。

全国法科学生模拟立法大赛决赛

贵州民族大学获一等奖

本报讯（记者 陈阳）11月15日，由中国法学会立法学研究会主办，华东政法大学立法研究院、湘潭大学法学院承办的2025年度全国法科学生模拟立法大赛决赛在华东政法大学举行。贵州民族大学法学院模拟立法团队凭借扎实的专业功底、创新的立法思路和出色的现场表现，从全国383支参赛队伍（涵盖本、硕、博多个层次）中脱颖而出，成功获得全国一等奖。

全国法科学生模拟立法大赛作为国内法学教育领域极具影响力的高水平赛事，旨在搭建法科学生理论联系实际的实践平台，重点培养学生的立法实践能力、逻辑思辨能力与专业应用能力。本届大赛竞争尤为激烈，吸引了华东政法大学、上海交通大学、厦门大学等国内知名高校的优秀代表队同台竞技，最终15支队伍跻身决赛环节。

困牛山红军学校：

打造沉浸式红色育人模式

贵州日报天眼新闻记者 蒋孟娇

初冬的困牛山层林尽染，铜仁市石阡县困牛山红军学校红一班到红六班的同学们清晨6时50分准时起床，熟练地折叠“豆腐块”被子，列队前往操场，开展特色晨练——障碍穿越比赛。

“军事化生活习惯管理”，是我们‘沉浸式’思政课的重要组成。”困牛山红军学校校长杨勇介绍，学校从序列编班、内务整理到列队就餐，皆融入军营元素。每天晨诵时分，教学楼都会传出歌声阵阵，同学们用自编的《困牛山壮歌》讲述当年红军舍身跳崖的壮烈事迹。

每周五，学校老师都会组织学生轮流到烈士陵园开展护陵行动。打扫台阶、捡拾松枝，年复一年，让红色种子在青少年心中生根发芽。

驻石阡部队官兵定期以“校外辅导员”身份走进课堂。在国防教育实践课上，辅导员带领同学们重温困牛山战斗场景，“比起课本叙述，这种沉浸式体验更能触动心灵。”

困牛山红军学校的“小红星讲解员”主要承担红色遗址讲解、革命历史传播等任务。作为红色文化传承的重要力量，困牛山红军学校已培育30余名“小小红色讲解员”，师生多次参与各级红色故事讲解活动。

目前，学校已经开设了“军体拳”“话剧社”“合唱班”等各类红色兴趣小组、红色研学课程8门，设计参与式体验活动10项，构建“沉浸式情景模拟+参与式体验活动”的红色育人模式，让学生在实践中达到学习目标，实现红色文化教育“课化”。

“桥见贵州”背后的高校力量

通讯员 罗莎 洪丹 杜斌 胡文兰

教师赴高速公路项目挂职，带领40余名专业教师深入一线。路桥工程学院马宗源博士团队联合同济大学研发的基于北斗卫星的基准索实时定位技术，为花江峡谷大桥主缆索股的毫米级精准架设提供了关键支撑。

攻坚筑基石 科研团队破解技术难题

在贵州，建造世界级桥梁，面对深邃峡谷、复杂风场和遍布溶洞的地质条件，贵州大学的科研团队用理论创新、科技创新，为世界级桥梁的选型与设计提供了精准理论依据和技术支持。

桥梁设计是工程建设的灵感，面对贵州特有的复杂环境，针对峡谷强风，确保拱桥在岩溶地区安全屹立，贵州大学团队深入探究“大跨度公轨两用悬索桥静力及动力特性研究及数值仿真分析”“岩溶区大跨径拱桥拱座—基岩界面协同作用研究”等课题，为世界级桥梁的选型与设计提供精准理论依据。

同时，贵州大学计算机、土木等学科交叉团队搭建起集地形地貌、地质信息、结构模型、荷载分析于一体的协同设计平台，结

合高性能计算支撑的施工过程仿真与运营期数字孪生系统，在虚拟空间中预演施工方案、预测结构长期性能。这意味着，在大桥动工之前，工程师们就已在虚拟空间中预演了施工全过程，预测了结构长期性能，从源头降低了工程风险。

贵州大学科研人员在洛安江大桥等项目中研发的基于物联网、北斗/GPS高精度定位、多源传感器网络的桥梁施工全过程实时监控系统，能够对荷载、应力、变形等关键参数进行全天候监测，将潜在风险化解于未然。大桥通车，并不意味着科研任务的结束。为保障桥梁长期安全运营，贵州大学在桥梁健康监测、预防性养护领域构建了系统化的技术体系。通过开展传感器组网理论及数值仿真研究，优化结构健康监测系统布局，并针对在役桥梁疲劳关键问题，研发新型监测技术与装备，提升损伤识别与预警能力。

贵州大学师生积极参与桥旅融合业态的创意设计，通过桥旅融合项目《安顺坝陵河大峡谷桥旅融合总体规划》《贵州天空之桥旅游度假区总体规划（2023—2030年）》等方案推动形成“桥梁+观光”“桥梁+研学”“桥梁+体育”“桥梁+民俗体验”等特色旅游产品与线路。

教师赴高速公路项目挂职，带领40余名专业教师深入一线。路桥工程学院马宗源博士团队联合同济大学研发的基于北斗卫星的基准索实时定位技术，为花江峡谷大桥主缆索股的毫米级精准架设提供了关键支撑。

通讯员 罗莎 洪丹 杜斌 胡文兰

版式设计：蔡桂莉